

информация используется для определения экономического потенциала отрасли, характеристики масштабов движения товаров в реально действующих рыночных условиях, дает картину хозяйственных связей внутри отрасли, межотраслевых, а также между государствами, служит базой для заключения межправительственных соглашений о товарообмене. Но некоторые формы статистических отчетов имеют существенные недостатки. Так, только раз в год индивидуальные предприниматели, имеющие предприятия общественного питания, представляют в органы статистики отчет по форме № 2-торг (общепит) «Отчет о работе предприятия общественного питания, принадлежащего индивидуальному предпринимателю», а имеющие предприятия розничной торговли (магазины) - по форме № 3-торг «Отчет о розничной торговле».

В целях более полного учета результатов деятельности субъектов малого предпринимательства предлагается ежегодно проводить выборочные обследования деятельности частных предпринимателей, занимающихся разными видами деятельности (торговля в палатках и ларьках, автоперевозки, бытовое обслуживание и так далее). Выборочное обследование должно охватить, примерно, 15-20% зарегистрированных частных предпринимателей по каждому виду деятельности.

Форма отчета обследования должна содержать минимум показателей, характеризующих деятельность предпринимателя за истекший период (год или полугодие): среднегодовую численность работающих на обследуемом предприятии, количество привлеченных работников, выручку, представляющую собой всю сумму поступлений денежных средств за весь отчетный период, сумму всех затрат предпринимателя за период. Необходимо указать сумму затрат на оплату труда собственных и привлеченных работников, а также сумму всех видов налогов, уплаченная в течение отчетного периода. Резюмирующим показателем является финансовый результат деятельности предпринимателя.

Полученные итоги выборочного обследования частных предпринимателей позволят более полно учесть вклад субъектов малого предпринимательства в развитие экономики Республики Беларусь.

УДК 657

ВОПРОСЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ОРГАНИЗАЦИЙ АПК

Е.А. Козлова

Могилевский государственный университет продовольствия. Беларусь

В последние годы произошли коренные изменения в экономике и производственная сфера АПК вышла на достаточно высокий уровень. По производству и потреблению основных видов сельскохозяйственной продукции на душу населения республика занимает ведущее положение в СНГ и среди прибалтийских республик бывшего Союза ССР. Вместе с тем весьма проблематичными остаются вопросы аграрной экономики. По причине высокой затратности продукция аграрного комплекса республики даже в нынешних условиях, при ограниченном импорте продовольственных товаров, часто оказывается неконкурентоспособной.

Необходимо уже сегодня готовить народное хозяйство страны к эффективному функционированию в пространстве мировой экономики, интенсивно используя имеющийся запас времени. Для принятия правильного решения и реализации эффективных защит национальной аграрной отрасли требуется объективный анализ естественных и организационных условий производства в условиях республики.

Процесс удорожания потребляемых в сельскохозяйственном производстве страны материально-энергетических ресурсов практически неуправляем на национальном уровне, поэтому рост цен на них вполне реален и в дальнейшем, ухудшая экономические показатели работы АПК республики. В то же время в странах ЕЭС, затраты на материально-ресурсное обеспечение аграрного производства достаточно стабильны.

Следовательно, в распоряжении АПК остается единственный механизм обеспечения конкурентоспособности производимой продукции в открытой рыночной среде - реализовать комплекс мер для получения максимального экономического эффекта от использования в сельскохозяйственных целях имеющихся природных ресурсов страны, обеспечив в конечном итоге резкое сокращение удельных затрат на производство сельскохозяйственной продукции.

Основные составляющие предлагаемого механизма: глубокая специализация аграрной отрасли посредством адаптации производства к почвенно-климатическим условиям каждого региона республики, оптимизация организационной ее структуры, повышение генетического потенциала продуктивности используемых в сельскохозяйственном производстве биологических объектов, совершенствование технологических процессов в производстве продукции растениеводства и животноводства на основе использования экономически эффективных технических средств, модернизация перерабатывающей промышленности.

Предложенные мероприятия позволят, в некоторой мере, решить проблему повышения конкурентоспособности организаций АПК.

УДК 657

О ПРОБЛЕМЕ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕТОДИКИ ОПЕРАТИВНОГО АНАЛИЗА ИЗДЕРЖЕК ПРОИЗВОДСТВА И ОБРАЩЕНИЯ В ОБЩЕСТВЕННОМ ПИТАНИИ

И.А. Крутлик

Могилевский государственный университет продовольствия, Беларусь.

Оперативный анализ является разновидностью ретроспективного анализа. Он проводится сразу после совершения хозяйственных операций или изменения ситуации за короткие отрезки времени с целью контроля за выполнением плана, оперативного выявления недостатков и воздействия на хозяйственные процессы.

Действующая методика оперативного анализа издержек производства и обращения предприятий общественного питания предполагает сравнение в абсолютных суммах плановых издержек производства и обращения с издержками производства и обращения по плану, пересчитанному на фактический товарооборот и оборот по реализации собственной продукции. Данный анализ